

Научная статья

УДК 340.13

doi: 10.46741/2713-2811.2022.20.5.002

Концепт достоинства человека и его нравственно-правовое значение

НАТАЛЬЯ СЕРГЕЕВНА ОБОТУРОВА

Вологодский институт права и экономики ФСИН России, Вологда,
Россия, oboturova@inbox.ru, <https://orcid.org/0000-0002-5430-5059>

А н н о т а ц и я . В статье анализируется специфика концепта достоинства человека. Автор рассматривает эволюцию идеи человеческого достоинства в связи такими ключевыми понятиями, как разумность и нравственность, выражающими универсальную природу человека и одновременно определяющими его существование в социуме. Показано фундаментальное значение понятия «достоинство» для существования человека и общества и его связь с правами человека, являющимися практическими следствиями человеческого достоинства. Обоснованы интегративный характер концепта достоинства человека, взаимосвязь в нем политико-правового и этико-философского аспектов. Показано, что если в юридическом смысле достоинство человека необходимо рассматривать в социальном контексте реализации его прав, то этико-философский подход дополняет это понимание осмыслением ответственности самого человека за сохранение своего достоинства.

К л ю ч е в ы е с л о в а : достоинство человека; права человека; право; этика; разумность; нравственность.

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Д л я ц и т и р о в а н и я : Оботурова Н. С. Концепт достоинства человека и его нравственно-правовое значение // *Ius publicum et privatum: сетевой научно-практический журнал частного и публичного права.* 2022. № 5 (20). С. 27–33. doi: 10.46741/2713-2811.2022.20.5.002.

Original article

The Concept of Human Dignity and Its Moral and Legal Significance

NATAL'YA S. OBOTUROVA

Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service of Russia, Vologda, Russia, oboturova@inbox.ru, <https://orcid.org/0000-0002-5430-5059>

Abstract. The article analyzes the specifics of the human dignity concept. The author examines the evolution of the idea of human dignity in connection with key concepts, such as reasonableness and morality, that reveal the universal nature of man and at the same time determine his existence in society. The author shows fundamental importance of the concept "dignity" for the existence of a person and

society and its connection with human rights, which are practical consequences of human dignity. The paper substantiates an integrative nature of the human dignity concept and interrelation of political-legal and ethical-philosophical aspects in it. It is shown that while the legal approach presupposes that the person's dignity is considered in the social context of the rights realization, the ethical and philosophical one complements it by person's understanding of his/her responsibility to preserve his/her dignity.

Key words: human dignity; human rights; law; ethics; reasonableness; morality.

5.1.1. Theoretical and historical legal sciences.

For citation: Oboturova N.S. The concept of human dignity and its moral and legal significance. *Ius publicum et privatum: online scientific and practical journal of private and public law*, 2022, no. 5 (20), pp. 27–33. doi: 10.46741/2713-2811.2022.20.5.002.

Значимость исследования концепта достоинства человека обусловлена тем, что благодаря своей целостности и полноте он выступает исходным началом права и правовой системы. В понятии достоинства личности сфокусировано множество базовых правовых характеристик, таких как возможность быть предпосылкой и основой прав человека, критерием эффективности права и государства, общеправовым принципом, стержневой основой правотворчества, правоприменительной и правоохранительной деятельности и т. д., что позволяет говорить о его исключительной правовой ценности. Гуманистическая идея ценности человеческой личности, ее достоинства находит свое отражение в Конституции Российской Федерации, утверждающей следующее: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства» (ст. 2), «Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления» (ч. 1 ст. 21). При этом сложность содержания и диалектическая природа феномена достоинства выводят его за пределы права в сферу нравственного сознания, этики и морали, что позволяет выявить единство и взаимосвязь юридических и нравственных характеристик в фундаментальных понятиях права.

Современные социально-гуманитарные науки предлагают множество определений человеческого достоинства, в частности этика трактует его как «представление о ценности всякого человека как личности, особое моральное отношение человека к самому себе и отношение к нему со стороны общества, в котором признается ценность личности» [6, с. 84]. В гуманитарных науках проблема достоинства личности раскрывается в тесной связи с понятиями самооценки и Я-концепции, подчеркивается интерактивная природа человеческих отношений, вследствие чего «проявление уважения к достоинству других людей свойственно лишь тем, кто сохранил собственное достоинство» [1, с. 100]. Отметим, что современные представления о человеческом достоинстве являются относительно недавним продуктом развития человеческой мысли, хотя чувство собственного достоинства как среднее между двумя крайними свойствами человека – подхалимством и высокомерием –

указывается в числе добродетелей еще Аристотелем. Но в античном культурно-историческом контексте в этическом анализе добродетели достоинства внимание акцентировалось не на внутренней самооценке, самосознании, а на внешних проявлениях поведения в соответствии с общественным положением [1, с. 98]. Правовое же осмысление произошло в более поздние эпохи Возрождения и Нового времени, когда понимание идеи человеческого достоинства приобретало близкие к современному черты.

Концептуальная разработка понятия человеческого достоинства была осуществлена в рамках идеологии гуманизма, который в самом широком смысле сегодня означает общественное мировоззрение, основанное на уважении к личности, ее достоинству и правам. В более узком смысле под гуманизмом понимаются и идейное движение эпохи Возрождения, и идея, воплотившаяся в различных правовых концепциях, особенно в концепции прав человека. Конкретными проявлениями гуманизма выступают все виды практики общественных отношений, направленной на смягчение нравов и законов, отказ от пыток и иного жестокого обращения, расширение прав и свобод личности и отдельных социальных групп и т. д. Своеобразным манифестом гуманизма, выразившим его сущность, стала речь Дж. Пико делла Мирандола о достоинстве человека, в которой он обозначил особое место, отведенное человеку в мироздании самим Творцом, словами: «Я ставлю тебя в центре мира, чтобы оттуда тебе было удобнее обозревать все, что есть в мире. Я не сделал тебя ни небесным, ни земным, ни смертным, ни бессмертным, чтобы ты сам, свободный и славный мастер, сформировал себя в образе, который ты предпочтешь. Ты можешь переродиться в низшие, неразумные существа, но можешь переродиться по велению своей души и в высшие божественные» [2, с. 507]. Таким образом, в идеологии гуманизма эпохи Возрождения проблема достоинства человека была осмыслена на основе принципа антропоцентризма, утверждающего особое место человека в мире по сравнению с другими существами.

Дальнейшая разработка концепта человеческого достоинства была связана со все более глубоким осмыслением философско-антропологических оснований универсальной человеческой идентичности. В философско-антропологическом смысле человеческое достоинство означает осознание таких особенностей человеческого вида и обусловленных ими достижений человечества, которые свидетельствуют об особом месте человека в мире. Это представление о нашей единственной общей человеческой идентичности, составляющей нашу базовую ценность, в отличие от всех других особенных или частных идентичностей. И именно это знание «обязывает всех обладающих им относиться ко всем человеческим существам, какими бы ни были другие их природные или случайные особенности, в соответствии с этой ценностью, даже если сами эти люди пренебрегают ею» [4, с. 49]. Антропологический аспект содержания понятия достоинства человека связан, таким образом, прежде всего с выявлением тех специфических черт человеческого существа как представителя биологического вида, которые объединяют его со всеми другими представителями его вида и одновременно обеспечивают ему особое место среди других живых существ.

Философское-антропологическое осмысление базовых оснований универсальной человеческой идентичности связано с именем И. Канта, который своим знаменитым высказыванием «поступай так, чтобы ты всегда относился к человечеству и в своем лице, и в лице всякого другого так же, как к цели, и никогда не относился бы к нему только как к средству» [3, с. 270] дал определение гуманизма, имеющее непреходящее значение. Величайшей заслугой немецкого философа стало и то, что он выявил условия, при которых человек может быть целью самой по себе, то есть иметь не только относительную внешнюю, но и внутреннюю ценность, которая и составляет его достоинство. С точки зрения Канта, главным таким условием является нравственность, при которой «только и возможно, чтобы разумное существо было целью самой по себе, так как только благодаря ей можно быть законодательствующим членом в царстве целей. Таким образом, только нравственность и человечество, поскольку оно к ней способно, обладают достоинством» [3, с. 277]. Представление о том, что все люди равны в достоинстве и правах именно потому, что они наделены разумом и нравственностью, в последующем легло в основу разработки концепции прав человека, которая политически и юридически воплотилась во Всеобщей декларации прав человека, утвердившей в своей первой статье положение о том, что «все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства».

Юридически понятие человеческого достоинства неразрывно связано с концепцией прав человека, выражающих объективные условия реализации возможностей, составляющих ценность каждого человеческого существа как представителя вида, и «именно эта ценность делает каждое человеческое существо достойным... такого обращения, чтобы оно имело возможность реализовать свой потенциал и жить в мире с собой. Это – субъективный коррелят объективной ценности человеческого существа» [4, с. 49]. Достоинство человеческой личности является ее фундаментальной внутренней ценностью, основой независимости и свободы, источником прав человека, а также свидетельством уровня развития общества. Как отмечалось ранее, идея ценности человеческой личности, ее достоинства лежит в основе концепции конституционного строя России. Достоинство понимается в Конституции Российской Федерации как абсолютная, охраняемая государством ценность любой личности. Ничто не может быть основанием для его умаления (ст. 21). Право на достоинство является универсальным, безусловным, человек обладает им по факту своего рождения, никто не может быть лишен человеческого достоинства. Можно по-разному оценивать конкретного человека, и как бы он сам к себе не относился, но уже в силу своего существования он представляет собой высшую ценность в глазах всех других, в глазах государства и общества.

Неприкосновенность человеческого достоинства и обязанность публичной власти уважать и защищать его провозглашаются в качестве законодательного принципа во многих современных государствах. В международных документах идее достоинства человека также отводится значительное место. Так, Конвенция о защите прав человека и человеческого достоинства в связи

с применением биологии и медицины от 04.04.1997, Всеобщая декларация ООН о геноме человека и о правах человека от 11.11.1997 призвали все современные государства к принятию необходимых мер для правовой защиты человеческого достоинства. Можно утверждать, что именно достоинство человека является сегодня универсальным критерием функционирования правового государства и гражданского общества, так как свобода, равенство и справедливость, являющиеся сущностными характеристиками права и проявляющиеся во всех сферах жизни общества, базируются именно на идее неприкосновенности достоинства человека. В этом смысле уважение достоинства личности выступает как интегративный принцип, объединяющий всю систему права. Связь идеи человеческого достоинства и прав человека выражается в том, что «отдельные права человека являются практическими следствиями человеческого достоинства. Они требуют от всех индивидов такого отношения ко всем индивидам, какое защищает ценность человеческого существа. Поэтому-то ясно осознанные права человека являются “универсальными” (всеобщими) нормами» [4, с. 49].

Важнейшей особенностью концепта человеческого достоинства, как уже отмечалось ранее, выступает его интегративный характер, пересечение в нем политико-правовых и этико-философских аспектов. На этический аспект как базовый в понимании прав и достоинства человека обращает внимание И. Кучуради, полагая, что именно им «пренебрегают в современных дебатах о правах человека и в соответствующем образовании, сосредоточенном исключительно на юридических аспектах» [4, с. 47]. Такая юридизация прав и достоинства человека, будучи необходимой, в то же время существенно обедняет их понимание, так как это «прежде всего этические принципы обращения с личностями не только в пассивном, но и в активном смысле. Они представляют собой попытку – все еще совершенно недостаточную как практически, так и теоретически – внести этические требования в социальную организацию, право и политику» [4, с. 48]. Поэтому сегодня особенно важным представляется дополнение юридических трактовок прав и достоинства человека их этико-философским пониманием.

Специфика этико-философского понимания человеческого достоинства, в отличие от юридического, смещает акцент на его активный смысл. И если в большинстве правовых документов, таких, например, как Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения или наказания, на первый план выходят пассивные смыслы трактовки человеческого достоинства, то этико-философский подход настаивает на том, что мы сохраняем или теряем свое достоинство тем, «что мы делаем, а не тем, что мы испытываем, поскольку мы ответственны за то, что мы делаем, а не за то, что другие делают нам» [4, с. 47]. На этот аспект человеческого достоинства обращает внимание В. Франкл, описывая поведение заключенных концентрационного лагеря, узником которого был и он сам. Он замечает, что почти все заключенные страдали от чувства неполноценности, обусловленного утратой прежних статусов, постоянным голодом, холодом, недосыпанием и т. д., тем не менее у некоторых людей «ситуация жизни в лагере не могла

поколебать... чувство собственного достоинства, коренящееся в более существенных, высших сферах, в духовном» [7, с. 138]. Этому внутреннему, активному смыслу концепта достоинства человека уделяется большое внимание и сегодня, например при разработке различных кодексов профессионального поведения, устанавливающих определенные предписания и запреты, относящиеся к сфере не только правового, но и нравственного сознания [5].

Таким образом, анализ концепта человеческого достоинства выявляет его сложный, многомерный характер, соединение в нем, казалось бы, противоположных характеристик. Так, с одной стороны, понятие достоинства выступает в качестве первоосновы и обоснования права, с другой – само нуждается в правовом обосновании и защите. В концепте человеческого достоинства в концентрированном виде выражается сущность права, так как зафиксированные в нем универсальные характеристики человечности определяют основу свободы, равенства и справедливости как базовых признаков права. Концепт человеческого достоинства напрямую связан с правами человека, выступающими практическим следствием человеческого достоинства и требующими от всех людей уважения и защиты ценности человеческого существа. Важнейшей особенностью понятия человеческого достоинства является его интегративный характер, единство и взаимосвязь в нем политико-правового и этико-философского аспектов. И если в юридическом смысле достоинство человека рассматривается преимущественно в социальном контексте реализации его прав, то этико-философский подход дополняет это понимание осмыслением ответственности самого человека за сохранение своего достоинства.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Желтов, А. А. Этические категории «гордость» и «достоинство»: концептуальное рассмотрение понятий / А. А. Желтов // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Познание. – 2018. – № 12 (87). – С. 97–101.
2. История эстетики. В 5 томах. Том 1: Античность. Средние века. Возрождение / редактор-составитель В. П. Шестаков. – Москва : Изд-во Акад. художеств СССР, 1962. – 682 с.
3. Кант, И. Сочинения в шести томах. Том 4. Часть 1 / Иммануил Кант ; [под редакцией В. Ф. Асмуса]. – Москва : Мысль, 1965. – 553 с.
4. Кучуради, И. Понятия человеческого достоинства и прав человека / И. Кучуради // Вопросы философии. – 2018. – № 5. – С. 43–50.
5. Нагорных, Р. В. Ограничения и запреты в системе государственной службы в правоохранительных органах / Р. В. Нагорных // Вестник Томского государственного университета. – 2019. – № 447. – С. 241–246.
6. Словарь по этике / под редакцией А. А. Гусейнова и И. С. Кона. – 6-е изд., перераб. – Москва : Политиздат, 1989. – 447 с. – ISBN 5-250-01027-X.
7. Франкл, В. Человек в поисках смысла / В. Франкл ; общая редакция Л. Я. Гозмана и Д. А. Леонтьева. – Москва : Прогресс, 1990. – 368 с. – ISBN 5-01-001606-0.

REFERENCES

1. Zheltov A.A. Ethical categories of “pride” and “dignity”: conceptual consideration of concepts. *Sovremennaya nauka: aktual'nye problemy teorii i praktiki. Seriya: Poznanie*=

- Modern Science: Actual Problems of Theory and Practice*”, a Series of “Cognition”, 2018, no. 12 (87), pp. 97–101. (In Russ.).
2. *Istoriya estetiki: v 5 t. T. 1. Antichnost'. Srednie veka. Vozrozhdenie* [History of aesthetics: in 5 volumes. Volume 1. Antiquity. The Middle Ages. The Renaissance]. Moscow: Izd-vo Akad. khudozhestv SSSR, 1962. 682 p.
3. Kant I. *Sochineniya v shesti tomakh. Tom 4, chast' 1* [Essays in six volumes. Volume 4. Part 1]. Moscow: Mysl', 1965. 553 p. (In Russ.).
4. Kuçuradi I. The concept of human dignity and human rights. *Voprosy filosofii=Issues of Philosophy*, 2018, no. 5, pp. 43–50. (In Russ.). ISSN 0042-8744.
5. Nagornykh R.V. Restrictions and prohibitions in the system of public service in law enforcement. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta=Tomsk State University Journal*, 2019, no. 447, pp. 241–246. (In Russ.).
6. *Slovar' po etike* [Dictionary of ethics]. Ed. by A.A. Guseinov and I.S. Kon. Moscow: Politizdat, 1989. 447 p. ISBN 5-250-01027-Kh.
7. Frankl V. *Chelovek v poiskakh smysla* [Man's search for meaning]. Moscow: Progress, 1990. 368 p. ISBN 5-01-001606-0.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

НАТАЛЬЯ СЕРГЕЕВНА ОБОТУРОВА – доктор философских наук, доцент, профессор кафедры философии и истории инженерно-экономического факультета Вологодского института права и экономики ФСИН России, Вологда, Россия, oboturova@inbox.ru, <https://orcid.org/0000-0002-5430-5059>

NATAL'YA S. OBOTUROVA – Doctor of Sciences (Philosophy), Associate Professor, professor at the Department of Philosophy and History of the Faculty of Engineering and Economics of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service of Russia, Vologda, Russia, oboturova@inbox.ru, <https://orcid.org/0000-0002-5430-5059>

Статья поступила 12.10.2022